
口腔解剖生理学试题库与答案
 

一、单选题（共 100 题，每题 1 分，共 100 分） 

1、上颌切牙开髓时，应由舌面窝向颈部方位钻入的原因是 

A、横切面髓腔唇侧比舌侧宽 

B、根管粗、直，根尖孔大 

C、近一远中径近切嵴处髓腔最宽 

D、在牙颈部附近髓腔唇－舌径最大 

E、横切面髓腔呈圆三角形 

正确答案：D 

2、下列哪项是不正确的 

A、关节翼肌窝为翼外肌下头附着处 

B、下颌棘为颏舌骨肌的起点 

C、茎突下颌韧带附着于下颌角处 

D、翼肌粗隆为翼内肌附着处 

E、下颌小舌为翼下颌韧带附着处 

正确答案：E 

3、下列哪项不属于面神经 

A、岩大神经 

B、颧支 

C、颊支 

D、鼓索 

E、耳颞神经 

正确答案：E 

4、乳牙在口内最长可存留 

A、8 年 

B、12 年 

C、10 年 

D、15 年 

E、6 年 

正确答案：C 

5、上颌骨形成的支柱哪项是正确的 

A、尖牙支柱 

B、颧突支柱 

C、翼突支柱 



D、A+B 

E、A+B+C 

正确答案：E 

6、一个 1 岁半男婴，口内检查发现，上下颌乳中切牙和乳侧切牙均已萌

出，按照一般乳牙萌出顺序在其口内萌出的下一颗牙为 

A、下颌乳尖牙 

B、下颌第一乳磨牙 

C、下颌第二乳磨牙 

D、上颌第一乳磨牙 

E、上颌乳尖牙 

正确答案：B 

7、以上哪一部位的牙槽窝颊侧牙槽骨板较厚 

A、下颌磨牙区 

B、下颌中切牙区 

C、下颌前磨牙 

D、下颌尖牙区 

E、下颌侧切牙区 

正确答案：A 

8、后牙合运循环的功能阶段是 

A、下颌向下向功能侧，牙尖相对至分离 

B、下颌向下向功能侧 

C、下颁向功能侧，上下后牙颊尖相对至分离 

D、上下颌磨牙颊尖相对至颊舌尖分离 

E、下颌向下向功能侧，磨牙牙颊尖相对 

正确答案：D 

9、下颌第二磨牙如为四尖型，其面的发育沟有： 

A、颊沟、近中沟、远中舌沟 

B、颊沟、远中沟、舌沟 

C、颊沟、远中颊沟、舌沟、近中沟、远中沟 

D、颊沟、舌沟、近中沟、远中沟 

E、颊沟、舌沟、近中沟 

正确答案：D 

10、下述上颌第一、第二磨牙间形态差别哪个是错误的 

A、上颌第二磨牙近远中舌尖大小差别不如上颌第一磨牙悬殊 



B、上颌第二磨牙颊根与舌根的分叉度较小 

C、上颌第二磨牙颊侧两根分叉度较小 

D、上颌第二磨牙的斜嵴不如第一磨牙明显 

E、上颌第二磨牙极少有第五牙尖 

正确答案：A 

11、关于上颌前磨牙髓腔解剖特点，错误的是 

A、髓室类似立方形 

B、牙根内有 1～2 个根管 

C、颊舌径大于近远中径 

D、髓室顶最凸处约与颈缘平齐 

E、颊侧髓角接近冠中 1／3 处 

正确答案：B 

12、牙的萌出时间是指牙冠 

A、钙化开始的时间 

B、破龈而出的时间 

C、发育开始的时间 

D、完整形成的时间 

E、达到咬合的时间 

正确答案：B 

13、开髓时，下列哪个牙容易发生髓室底穿通 

A、上颌第二磨牙 

B、上颌第一磨牙 

C、下颌第一前磨牙 

D、上颌第一前磨牙 

E、下颌第一磨牙 

正确答案：E 

14、关于“腮腺床”正确的是 

A、寰椎横突位于乳头尖端与下颌角连线的中、下 1/3 处 

B、颈内动、静脉位于寰椎横突的后方 

C、X~I 对脑神经位于茎突的浅面 

D、茎突将其浅面的颈外动脉和其深面的颈内动脉分开 

E、舌下神经在下颌角下方，向前穿过颈内、外动脉之间 

正确答案：D 

15、上颌第一磨牙髓角的高度是 



A、近中颊侧髓角最高 

B、四个髓角高度相同 

C、远中舌侧髓角最高 

D、近中舌侧髓角最高 

E、远中颊侧髓角最高 

正确答案：A 

16、下列上颌侧切牙与上颌中切牙的区别中哪一点是错误的 

A、上颌侧切牙舌窝窄而深 

B、上颌侧切牙近中切角似锐角 

C、上颌侧切牙根长与冠长相近 

D、上颌侧切牙切缘向远中舌侧的倾斜度较中切牙大 

E、上颌侧切牙唇面较窄小、圆突 

正确答案：C 

17、关于颈筋膜的描述哪些不正确? 

A、椎前筋膜又称为颈深筋膜中层 

B、颈深筋膜浅层又称为封套层 

C、颈筋膜是手术分层的标志 

D、颈阔肌在颈浅筋膜内 

E、颈脏器筋膜分为脏、壁两层 

正确答案：A 

18、下列哪项不属于牙的功能 

A、保持画部形态正常 

B、通过咀嚼增进牙周组织健康 

C、发音时限定了舌的活动范围 

D、保持口腔的自洁作用 

E、通过咀嚼可刺激颌骨正常发育 

正确答案：D 

19、腭大孔的描述，错误的是： 

A、在硬腭后缘的后方约 0.5cm 

B、腭前神经和腭大血管由此孔穿出 

C、是翼腭管的下口 

D、相当于腭中缝至龈缘的外、中 1/3处 

E、位于硬腭后部，上颌第三磨牙的腭侧 

正确答案：A 



20、包于全部颈部脏器的外围并形成颈鞘的是哪一层 

A、颈脏器筋膜壁层 

B、颈深筋膜中层 

C、颈深筋膜浅层 

D、颈深筋膜深层 

E、颈浅筋膜 

正确答案：A 

21、面部各部分之间比例协调时表现为： 

A、当下颌姿势位时，上颌切牙切缘在下唇下缘下约 1mm， 下颌前牙切缘

与下唇上缘平齐 

B、露出切牙 1/2 

C、口角对着上颌尖牙的远中部分或第一磨牙的近中部分 

D、口角对着上颌尖牙的近中 

E、以上都对 

正确答案：A 

22、一个咀嚼周期所需平均时间及其中咬合接触时间和正中牙合牙齿接

触时间分别约为 

A、0．875 秒，O．1～0．15 秒，0．2秒 

B、0．875 秒，0．2 秒，0．1～0．15 秒 

C、O．975 秒，0．1～1015 秒，0．2 秒 

D、0．875 秒，0．1 秒，0．2～0．2 秒 

E、0．975 秒，0．2 秒，O．1～0．15 秒 

正确答案：B 

23、鼻翼耳平线与眶耳平面的交角约为 

A、15° 

B、140° 

C、70° 

D、80° 

E、60° 

正确答案：A 

24、形态不同于任何恒牙的是 

A、下颌第一乳磨牙 

B、下颌第二乳磨牙 

C、上颌第一乳磨牙 



D、上颌乳尖牙 

E、上颌第二乳磨牙 

正确答案：A 

25、前牙髓腔特点是 

A、根管口多呈喇叭型 

B、根尖分歧多 

C、根管壁较薄 

D、髓室与根管分界不明显 

E、根管小而圆 

正确答案：D 

26、捣碎、磨细与下颌运动的关系是 

A、捣碎与磨细食物是下颌颌侧方运动 

B、捣碎与磨细食物是下牙合开闭运动 

C、捣碎食物是下颌侧方运动 

D、磨细食物是下颌开闭运动 

E、下颌开闭运动捣碎食物，下颌侧方运动磨细食物 

正确答案：E 

27、牙冠形态的生理意义不包括 

A、良好的邻接关系可防止食物嵌塞 

B、发育沟利于食物的排溢 

C、颊舌侧突度正常有利于牙龈健康 

D、邻面突度可起到扩展龈缘的作用 

E、中央窝具有容纳食物的作用 

正确答案：D 

28、下述组牙功能牙合的特点中哪点不正确 

A、侧方咬合时，非工作侧上下后牙不接触 

B、前伸咬合时上下颌后牙不接触 

C、正中关系牙合与正中牙合相协调 

D、侧方咬合时，工作侧上下后牙多数接触 

E、前伸咬合时上下颌前牙组切缘相对 

正确答案：D 

29、哪组牙牙冠呈斜方形 

A、上颌第一前磨牙 

B、下颌第二磨牙 



C、上颌第一磨牙 

D、下颌第二前磨牙 

E、下颌第一磨牙 

正确答案：C 

30、根尖距上颌窦下壁最近的是 

A、上颌第二前磨牙 

B、下颌第三磨牙 

C、上颌第二磨牙 

D、上颌第一磨牙 

E、上颌第三磨牙 

正确答案：D 

31、颏孔位于哪组牙的下方 

A、上颌磨牙 

B、尖牙 

C、前磨牙 

D、前牙 

E、下颌磨牙 

正确答案：C 

32、牙体长轴是指： 

A、通过牙冠与牙根中心的一条轴 

B、通过牙根中心的一条假想轴 

C、通过牙冠中心的一条假想轴 

D、通过牙体中心的一条假想轴 

E、贯穿牙冠与牙根中心的一条轴 

正确答案：D 

33、关节结节的功能面是： 

A、前斜面 

B、后斜面 

C、外侧斜面 

D、内侧斜面 

E、以上都是 

正确答案：B 

34、关节结节的功能面是 

A、前斜面 



B、后斜面 

C、外侧斜面 

D、内侧斜面 

E、以上都是 

正确答案：B 

35、描述牙列(牙弓)与颞下颌关节及颌面肌功能关系哪项是错误的 

A、牙列(牙弓)位于面部中央 

B、颞下颌关节位于头面部两侧，为联动关节 

C、张闭口运动中，下颌不偏左也不偏右 

D、颌面肌对称性地分布于两侧 

E、上牙列(牙弓)中线与下牙列(牙弓)中线正对，但与上唇系带不一致 

正确答案：E 

36、下颌侧切牙与下颌中切牙比较，正确的是： 

A、下颌侧切牙近中切角与远中切角约相等 

B、下颌侧切牙近、远中接触区靠近切角 

C、下颌侧切牙近中面与远中面的长形凹陷深度相等 

D、下颌侧切牙近中缘与远中缘对称 

E、下颌侧切牙牙冠稍宽 

正确答案：E 

37、牙萌出的时间是指： 

A、牙冠在隐窝中开始移动替换时间 

B、牙达到咬合接触的时间 

C、牙冠萌出 1/2 的时间 

D、牙出龈的时间 

E、牙冠完全萌出的时间 

正确答案：D 

38、乳牙期间的 

A、从 2 岁半～6 岁 

B、从第二、三恒磨牙萌出后 

C、约从 17 岁以后 

D、从第一恒磨牙萌出至乳牙全部为恒牙所替换 

E、约从 12 岁以后 

正确答案：A 

39、翼丛的特点不正确的是 



A、该丛后部最后汇集成颞浅静脉 

B、分布于颞肌，翼内，外肌之间 

C、位于颞下窝内，相当于上颌结节的后上方处 

D、主要收集与颌内动脉分支伴行的静脉血 

E、与颅内外静脉有广泛交通 

正确答案：A 

40、舌下神经是舌的 

A、运动神经 

B、舌中 1／3的味觉神经 

C、舌后 1／3的味觉神经 

D、感觉神经 

E、舌前 1／3的味觉神经 

正确答案：A 

41、一患者因左上尖牙残根需拔除，在进行了鼻腭神经及上牙槽前神经

的有效麻醉后，分离腭侧牙龈时患者仍有痛感。这是因为 

A、患者紧张 

B、分离牙龈时用力过重 

C、解剖变异 

D、患者对疼痛敏感 

E、没有麻醉同侧的腭前神经 

正确答案：E 

42、下颌第二乳磨牙与下颌第一恒磨牙的区别中不正确的是： 

A、下颌第二乳磨牙的近中颊尖、远中颊尖及远中尖的大小约相等 

B、下颌第二乳磨牙的牙冠小，色白 

C、下颌第二乳磨牙颈嵴突出，冠根分明 

D、第二乳磨牙的体积较同颌第一恒磨牙的体积小 

E、下颌第二乳磨牙根分叉大，根干长 

正确答案：E 

43、对建立正常的咬合关系起重要作用，应尽量保留，避免拔除的牙是 

A、第一前磨牙 

B、尖牙 

C、第二前磨牙 

D、第一磨牙 

E、第二磨牙 



正确答案：D 

44、根据牙形态与功能特点，乳牙可分为： 

A、乳切牙、乳尖牙、乳磨牙 

B、乳中切牙、乳尖牙、乳前磨牙 

C、乳切牙、乳尖牙、乳前磨牙、乳磨牙 

D、乳切牙、乳尖牙、乳前磨牙 

E、乳切牙、乳前磨牙、乳磨牙 

正确答案：A 

45、下颌第二双尖牙牙冠形态轮廓为 

A、斜方形 

B、梯形 

C、方圆形 

D、椭圆形 

E、长方形 

正确答案：C 

46、距中线最远的线角是 

A、舌切线角 

B、近牙合线角 

C、舌牙合线角 

D、唇切线角 

E、远唇线角 

正确答案：C 

47、下颌运动的制约因素是 

A、右侧颞下颌关节 

B、左侧颞下颌关节 

C、牙合 

D、神经肌肉结构 

E、A+B+C+D 

正确答案：E 

48、舌下腺和下颌下腺导管位于哪个分区 

A、舌下区 

B、腮腺咬肌区 

C、颏下区 

D、下颌下区 
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